

PTUJSKI LIST

Stane:

Za celo leto K 30—
za pol leta 15—
za četrt leta 7.50
za 1 mesec 2.50

Posamezna številka 1 K.

Uredništvo in upravnništvo je v
Ptuj, Slovenski trg 3 (v starem
rotovžu), pritličje, levo.
Rokopisi se ne vrnejo.

Politično gospodarski tednik.

Štev. 48

Ptuj, 28. novembra 1920

II. letnik

Koga bomo volili 28. novembra?

Vsak zaveden Jugoslovan bo volil 28. novembra Jugoslovensko demokratsko stranko.

Ona edina je prava državna stranka. Ona je doslej storila največ za našo državo, ona bo tudi prihodnje v prvi vrsti delala za državo. Ako pa dela za državo, dela tudi za vsakega državljana.

Demokratska stranka edina ne ščuva posameznih stanov drugega proti drugemu, posameznih plemen drugo proti drugemu, posameznih verstev drugo proti drugemu.

Vse stanove, vsa plemena, vse veroizpovedi hoče zediniti v močno, silno državo, v kateri naj bi vsi v enakem delu uživali enake pravice in ugodnosti, v kateri naj bi se bremena enako pravično razdelila na posameznike, ktera država pa bi naj, notranje močna, bila tudi na zunaj močna proti vsem neprijateljem.

Kdor ljubi samega sebe, kdor dela za svoj stan, kdor hoče dobro svoji ožji domovini Sloveniji širji, Jugoslaviji, bo oddal svoj glas edinole

Jugoslovenski demokratski stranki.

Smernice JDS.

Pismo ministra dr. Vekoslava Kukovca volilcem.

Ne obračam se na Vas zaradi sebe, ampak zaradi Vas. Hočem dobro svojemu narodu, ki mi je do sedaj zaupal v težkih dnevih in kateremu sem tudi jaz služil zvesto.

Svoje misli povem narodu, ker treba ob volitvah 28. t. m. začrtati pot za dolgo bodočnost. Mislim, da bi grešil, če ne bi opomnil naših ljudi na nesrečo, ki jih čaka, če volijo brez premisleka.

Ko sem pred 2 letoma prevzel zastopstvo naroda v Beogradu, držal sem se prisege, ktero so Slovenci malo prej položili za skupnost naroda Srbov, Hrvatov in Slovencev. Te soglasno izrečene volje naroda sem se držal tudi, odkar sem postal minister naše države in prevzel velike odgovornost za dejanja vlade. Čutil sem se v jednaki meri kot Srba kakor Hrvata in Slovence. Če sem delal za srbske invalide, hrvatske sirote in slo-

venske delavce, vedel sem, da s tem služim celemu narodu.

Pridobil sem si zaupanja prvih mož izmed Srbov in Hrvatov in videl sem, da sem na podlagi tega zaupanja mogel marsikaj doseči za Slovence. Videl sem, da bode Slovenec v ti državi velik in srečen le, če ne bode hotel ostati le majhen Slovenec, ampak biti zmeraj Jugoslovan. Največ so škodovali slovenskemu kmetu, in meščanu oni Slovenci, ki so kazali nezaupanje nasproti Srbom, kajti nezaupanje na eni strani rodi nezaupanje na drugi strani. Deloval sem v družbi s srbskimi in hrvaškimi poslanci, kateri so prisegali na ono isto skupno demokratsko zastavo. Slovenski demokratski poslanci bodo dobili v zgodovini priznanje, da so delali te dve leti nesebično, častno in uspešno. Če se je doma zasejalo nasproti njim nezaupanje, bila je to velika škoda za naš narod.

Ne stopam prvikrat pred štajerske Slovence, ki so me že leta 1909 prvikrat izvolili z veliko večino glasov za poslanca slovenskih trgov. Poznam svoje ljudstvo iz dvajsetletnega političnega dela. Za mene ve

slovenski kmet, saj sem sam kmetski sin in ni kmetskega okraja na Štajerskem, kjer bi jaz še ne bil na javnem shodu. Poznajo me učitelji, uradniki, trgovci, obrtniki, ki so mi sklenili tekom let mnogo zaupnic, na ktere sem zmeraj ponosen.

Danes nastopa mnogo kandidatov drugih strank pred volilci, vendar nikdo ne more povedati, zakaj bi naj slovensko ljudstvo zapustilo napredno, narodno, demokratsko mojo zastavo. Klerikalcem je odzvonilo v naši narodni državi, jugoslovansko narodno misel pa zastopa v vsi čistosti in doslednosti samo moja stranka. Zato sem nastopil kot nosilec liste kandidatov, ki po svojem imenu in preteklosti pomenijo zvestobo jugoslovanski narodni misli.

Naš narod je v skušnjavi, da se da omamiti pri teh volitvah z zvanečimi besedami novih strank, katerih ni ustvarila narodna korist nego plitvost mišljenja in častihlepje. Smatram, da imam več čustva in smisla za socialna vprašanja nego narodni socijalci, pa tudi več zaslug za našo skupno narodno stvar. Ne vem, kateri pametni razlog bi torej mogel

opravičiti izdajstvo na naši stranki v prilog kandidatur imenovane nove stranke, ki ne more jamčiti volilcem za noben uspeh. Tudi za kmeta je moja stranka že kaj storila, nova kmetijska pa doslej še nič, razen če je imenovati mržnjo zoper kulturo in zmerjanje zoper inteligenco kot pozitivno delo. Tudi glede bodočnosti nam volilni oklic, ki zmerja na vse strani, ne podaje upanja, da kandidati, če bodo izvoljeni, izberejo pravo pot. Demokrati smo pridobili naši slovenski stvari podporo v močnih prijateljih. Bojim se, da bo stranka, ki podpore iz druge strani noče, globoko razoračala vso našo javnost.

Nadejam se sicer, da se najdemo z zastopniki samostojne kmetijske stranke vendar le na skupnem delu v skupščini. Vendar je stabilnost naše narodne politike pričakovati le, če demokratska stranka izide močna iz teh volitev. Moja rodoljubna dolžnost je torej, da kličem vse narodno zavedne volilce, da oddajo kroglico za mojo listo, kateri sem stopil na čelo kot nosilec. Po toči beste zvonili, če pustite nezastopane naše vitalne narodne interese. Moja stranka je v mnogoletnem delu že pokazala, da je nekaj storila, drugi Vam še le obetajo. Ni pa med njimi mož, ki so že imeli priliko delati, in ne veste, kako se bodo vživeli in kdaj v težki položaj, v katerem smo se mi vendar že udomačili. Volitev ni šala, ampak najusodnejše dejanje za volilca in ves narod.

Dovolj težke so bile razmere, ko smo demokratje nosili odgovornost v zadnjih dveh letih. Nič bi nam ne bilo osebno prijetnejše nego prepustiti isto za naprej ljudem, ki se za to toliko potegujejo. Toda nevarnost za naš obstanek še ni odstranjena. Zato vidimo v tem svojo sveto narodno dolžnost, da se ne umaknemo in da ne pustimo naše ladje brez krmila na razburkanem morju. Kandidati, ki so se vpisali na demokratsko listo, niso novinci v narodnem in gospodarskem delu. Ne bode Vam težko odločiti se, da jim zaupate svoj glas, ako vprašate svojo vest in svojo pamet.

Dr. V. Kukovec,
minister za soc. polit.

Beograd, 15. nov. 1920.

Demokratska stranka in delavstvo.

Delo dr. Kukovca kot ministra.

Med tem ko vse socialistične stranke med seboj tekmujejo, da nahujskajo „male ljudi“ proti „kapitalistični“ JDS., vrše zastopniki demokratske stranke na svojih mestih socialno dolžnost z velikimi uspehi in brez kričanja. Zlasti hočemo posvetiti danes nekaj vrst, da vidijo vsi, v čem vse je mogoče, da obstoji delo demokratov za delavca in da se nauče, kake socialne reforme so bile v naši državi izvedene po zaslugi „kapitalističnih“ demokratov.

Minister za socialno reformo, dr. Kukovec vodi ministrstvo za socialno politiko jedva pol leta, vendar pa je tekom tega časa pokazal, kako resno smatrajo demokrati socialna vprašanja in kako brezobzirno izvajajo socialne reforme.

Dne 29. maja je izdal minister Kukovec stanovanjsko naredbo za Srbijo in Črnogoro, s katero se jemljejo tamkajšnji najemniki v zaščito pred izkoriščanjem.

Minister Kukovec je z velikimi napori vendarle izvedel invalidsko naredbo z dne 14. februarja 1920. ter izposloval invalidom finančna sredstva za devetmesečno izplačilo nazaj v znesku 30 milijonov! Kakor znano, je Protič-Koroščeva vlada to socialno naredbo brezobzirno ukinila in se protivila njeni izvršitvi. Minister Kukovec je izvedel tudi reguliranje penzij za invalide v Srbiji in Črnigori, s čimer je izdatno odpomogel ljudski bedi.

Minister Kukovec je izdal naredbo o zavarovanju delavcev za slučaj bolezni in nezgod. Za Slovenijo, Hrvatsko, Bosno in Hercegovino je izdal potrebne moderne no-

vele. Sedaj pripravlja naredbo za enotno zavarovanje vsega delavstva po vsej državi.

Minister Kukovec je dosegel, da je ministrski svet odobril in sprejel naredbo o delavskih komorah in delavskih poverjenikih.

Kot socialno pravično je smatral dr. Kukovec tudi, da se v očigled naših kulturnih in gospodarskih razmer izmenja 8-urni delavnik v malih obratih.

Posebno pažnjo posveča dr. Kukovec invalidskemu vprašanju. V Zemunu je pospešil zgradbo velikega invalidskega doma, ki naj bi služil za vzor drugim enakim zavodom, ki jih bo še treba zgraditi v državi. V zvezi z njimi ali začasno še brez njih so se osnovali po njegovi zaslugi invalidske delavnice za proteze. V Zemunu je zaposlenih v taki delavnici čez 400 invalidov. Take delavnice obstojajo že danes tudi še v Banjaluki, Zagrebu in Ljubljani.

Organizacijo za zaščito dece se v vsej državi sistematično izpopolnjuje. Minister Kukovec ni zamudil nobene prilike in nobene inicijative, da ne bi vzbudil interesa za deco in za invalide ne le doma, tudi pri prijateljskih Francozih in Amerikancih. Uspelo mu je, da je vzbudil v teh krogih za naše sirote veliko zanimanje, ki se kaže v več milijonskih podporah, ki jih dobi vsa naša zemlja, bodisi v obliki denarja, bodisi v obliki učnih zavodov in delavnic, ki jih Amerikanci in Francozi ustanavljajo pri nas. V Novem Sadu n. pr. vzdržujejo naši prijatelji vzorno in obsežno delavnico za obrtno deco. V Nišu imajo Amerikanci v ta namen prirejeno in opremljeno veliko vojašnico.

Ministru Kukovcu se je posrečilo, da se gradi v Surdulici za invalide prvi vzorni sanatorij.

Omenili smo le glavne smeri, v katerih se je gibalo delovanje demokrata Kukovca, o katerem bi nasprotniki najrajše trdili, da „spi na ministrskem stolčku“ ter krađe Bogu čas, državljanom pa denar. Ni dvoma, da je bila največja napaka, ki so jo zagrešili demokrati tekom svojega poldrugoletnega delovanja v vladi, v tem, da so bili vedno skromni in da svojih uspehov niso obešali na veliki zvon. Zato vidimo sedaj, da jemljejo „delo“ v zakup ljudje, katerim že od rojstva delo smrdi.

Kako bomo volili ?

1. Vsakdo naj vzame s seboj kako listino, da se legitimira, ako bi zastopnik nasprotne stranke trdil, da ga ne pozna. To je zlasti potreba za novonaseljence.

2. Vsak volilec naj pride že v prvih dopoldanskih urah na volišče, ker bo popoldne naval velik in kdor do šestih zvečer ni volil, ne sme več voliti.

3. Ko vstopi volilec v glasovalno sobo, mora povedati glasno, da ga vsi člani komisije slišijo, ime, priimek in poklic, po mestih tudi stanovanje. Ako kdo glasuje pod tujim imenom, je to strogo kaznjivo.

4. Predsednik ali kak član volilnega odbora mora vsakemu volilcu, preden ga pripusti h glasovanju, glasno povedati, katero ali čigavo kandidatno listo predstavljajo škrinjice.

5. Vsak predstavnik liste (zaupnik stranke) ima pravico povedati, kateri stranki pripada ta ali ona kandidatna lista ali škrinjica.

6. Predsednik da volilcu, preden ta prične glasovanje, eno kroglico. Volilec jo dene v desno roko, zapre roko in gre s tako zaprto roko od škrinjice do škrinjice po vrsti, vtakne v odprtino vsake škrinjice roko, kroglico pa pri tem izpusti v oni škrinjici, na kateri je prilepljena kandidatna lista njegove stranke. Roko obdrži zaprto in jo vtakne po vrsti še v vse sledeče škrinjice.

7. Ko potegne roko iz zadnje škrinjice, jo mora vpricho cele komisije odpreti, da vsi vidijo, da je prazna. Ako dela drugače, se strogo kaznuje.

8. Ako bi mesto koga že drugi poprej glasoval in pride pravi pozneje, ne sme glasovati, napravi se samo zapisnik.

9. Ob šestih zvečer se mora zapreti po-

slopje, kjer se glasuje, in se ne sme nikdo več spustiti noter. Glasovati pa še smejo tisti, ki so že v poslopju ali na dvorišču, ki se da zapreti.

Kje bomo volili ?

Določilo se je, da se morajo vršiti volitve v šolskem poslopju, ako se nahaja v kraju volišča šola. Izjeme so za ptujsko okrajno glavarstvo sledeče:

1. za ptujski sodni okraj: na Bregu pri Ptuju, v Gradišči in Jiršovcih se bode volilo v tamkajšnjih občinskih pisarnah.

V Rogoznici se voli v Mar. Bračičevi gostilni hiš. štev. 49.

2. za ormožki sodni okraj: V Ormožu v bivši nemški šoli (občina določila) in v Savcih se bode vršile volitve v tamkajšnjih občinskih pisarnah.

3. za rogaški sodni okraj: V Platu se bode volilo v pisarni tamkajšnjega občinskega predstojništva.

Ako so v teh izjemnih slučajih pisarne prizadetih občinskih predstojnikov za volitve neprikladne, sme občinski odbor v zmislu čl. 50. volilnega zakona določiti za to drugo poslopje, toda mora o tem pravočasno obvestiti vse občine, ki volijo na dotičnem volišču

Povsod drugod pa se morajo vršiti v šolskem poslopju.

Volilno gibanje.

Kje bo stala skrinjica Demokratske stranke ? Na Štajerskem bo skrinjica ali škatljica Demokratske stranke tretja. — Kandidatna lista na skrinjici je tiskana črna na bel papir, ki je obrobjen z državnimi barvami.

Stališče učiteljstva napram volitvam. Pod tem naslovom piše Anton Germek, znani slovenski učitelj-trpin, v „Slov. Narodu“ med drugim sledeče: „Učiteljstvo je po ogromni večini napredno, zato mora in hoče v predstoječem volilnem boju stopiti le na stran naprednih strank, ker le v teh strankah more najti svoje prijatelje in soborilce, kaj drugega ni mogoče. Vprašanje pa nastane tu, katera naprednih strank odgovarja popolnoma našemu stremljenju, katera izmed naprednih strank ima tak šolski program, ki se popolnoma strinja z našim. Učitelji smo vzgojitelji mladine, ki ji moramo vcepiti domovinsko ljubezen in čut do edinstvene države in našega troime-nega naroda. To naše delo je krito samo po jugoslovanski demokratski stranki, ki obsega celo Jugoslavijo. Kot vzgojitelji ne moremo in ne smemo iti z nobeno tistih strank, ki ima v očitnem ali tajnem načrtu razbitje države ali kako drugo varijacijo deljivosti države. Jasen in čist je program ujedinjena samo pri jugoslovanski Demokratski stranki, ki ga izvajajo in ga hočejo še dalje izvajati možje, ki so že mnogo storili za ujedinenje. Ako napravimo povojni računski sklep, nam kaže le-ta, da izmed vseh naprednih strank je JDS edina stranka, katere šolski program se vjema z našim. Ta program ni spisan samo za prihodnost, temveč je udejevanje že nazaj v tiste dni, ko je že tolikokrat citirani hlapec Jernej dobil vendar nekaj pravice. Korist šole in stanu nam torej odločno veleva, da vsestransko podpiramo stranko JDS in delamo za njen krepek uspeh pri volitvah. Odklanjati pa moramo vsako sodelovanje in vsako pomoč strankam, ki niso nastale iz dejanske potrebe, temveč jim je izvor v malkontentstvu in nepotrebnih cepitvi naprednih vrst.

Klerikalna kandidatna lista — nova sleparija kmetov. Ko so klerikalci objavili svojo kandidatno listo, so razvrstili svoje ovčice lepo po abecednem redu — da ne bi bilo zamere. Sedaj pa, ko so kandidatno listo vložili pri sodniji, so jo čisto spremenili in sicer seveda na ta način, da so pritisnil naprej svoje najzagrinate koritarje, ki jih nihče ne mara; zato pa te sleparije v svojih listih tudi objavili niso. To je prava slika klerikalne poštenosti in „ljubezni“ do kmeta!

Dr. Korošca je trebuch hotel. Na svojem demagoškem shodu v Mariboru je moral seveda tudi Korošec hujskati proti armadi. Baje je vsled pritožb naših fantov šel poskusiti njihovo hrano v Srčiji in ga je nato — čujte in strmite, ker tega nismo še nikjer čitali — celi mesec trebuch boled od te hrane. Puščamo na strani razmišljanje, če je že kje na svetu kak minister tako ogabno rovaril proti lastni vladi. Konstatiramo le, da je to laž, ker bi minister dr. Korošec gotovo zarohnel nad vojnim ministrom ali vsaj ga interpeliral in s tem prav lahko odpravil nered. V resnici pa Korošec ni ničesar storil, najmanj pa pokušal tisto vojaško hrano.

Duhovniki in volilna agitacija. Prihajajo nam poročila, da duhovniki kar noč in dan hodijo od hiše do hiše in agitirajo za SLS in za Kmečko Zvezo. Ali je treba še boljšega dokaza, da je to duhovniška stranka? Ali mislite, da se duhovniki trudijo samo iz ljubezni do ljudstva? Ali se sploh še kateri stan tako živahno udeležuje volilne agitacije? Ne, vsi drugi stanovi morajo delati, ker živijo od svojega dela. Duhovnik pa ima premalo dela in premalo skrbi za rodbino, zato misli samo na svojo osebno korist in na politično moč svojega stanu. Proč z duhovniško Kmečko Zvezo!

Gospodarstvo.

Železnica Murska Sobota-Ormož-Ptuj. Pred nedavnim časom sestel se je v Gornji Radgoni osrednji odbor za zgradbo železniške proge Vratislava-Reka. Ta odbor je stopil v dotiko s svetovnoznano tvrdko Valliere & Simon v Lausanne. Znano je, da so pokrajine, po katerih bo ta proga tekla, na gospodarskih in industrijskih produktih zelo bogate. Ker so pa odrezane od svetovnega prometa, zlasti Prekmurja, kateremu ne bo mogoče uspešno se razvijati, če se mu ne da življenskih predpogojev, je sklenil odbor, v najkrajšem času pričeti z gradnjo delne proge Murska Sobota-Ormož-Ptuj. Proga bo del glavne proge Vratislava-Reka, katera se bo nadaljevala do Severnega oziroma Jadranskega morja. — Prekmurkim oblastem bi priporočali, da z vsemi dopustnimi sredstvi — bodisi z materijalom ali delavnimi močmi podpirajo ta, zlasti za Prekmurje nad vse važen načrt.

Obvezni polletni podkovski tečaj na državni podkovski šoli v Ljubljani se prične dne 1. januarja 1921. Za vstop v tečaj je vložiti na vodstvo državne podkovske šole v Ljubljani do 10. decembra 1920 prošnje ter ji priložiti: 1. rojstni in krstni list, 2. domovinski list, zadnje šolsko spričevalo, 4. učno spričevalo, 5. ubožni list in 6. zdravstveno spričevalo. Pouk v podkovski šoli je brezplačen. Učenci dobivajo redno državno podporo ter imajo prosto stanovanje v zavodu, skrbeti pa morajo sami za hrano in potrebne učne knjige. Poleg podkovstva se poučuje ogledovanje klavne živine in mesa.

Trošarina na vino. V prvotnem načrtu finančnega zakona je bilo določeno, da mora vinogradnik plačati trošarino na vino, katero proda. Z ozirom na to določbo je delegacija finančnega ministrstva napravila pravilnik glede pobiranja trošarine. Glasom tega pravilnika bi smel vinogradnik obdržati zase samo gotovo množino neobdačenega vina, za ostalo vino pa bi moral plačati trošarino. Na intervencijo demokratskih poslancev pri finančnem ministru se je ta pravilnik toliko spremenil, da sme vinogradnik porabiti zase poljubno množino vina in sicer brez vsake trošarine. Za vino pa, katero vinogradnik proda, ima plačati kupec trošarino. — S tem se je to vprašanje, ki je dvignilo toliko prahu, vendar za producete povoljno rešilo.

Najmočnejše carinarnice naše države. Največ dohodkov izkazujejo v zadnjih 10 dneh meseca oktobra carinarnice in sicer: Beograd, carinarna na Savi 16,682.428 kron, carinarnica na železnični postaji 3,416.940 kron, skupaj torej 20,099.368 kron; Baja

16,560.948 kron, Maribor 15,727,792 kron. Ljubljana 6,533.888 kron, Zagreb 6,366.824 kron. Nad 2 milijona kron izkazujejo v istem času carinarnice v Skoplju, Gruzju, Splitu, Sisku, Novemgradu in Sarajevu. Skupni donos vseh carinarnic meseca oktobra t. l. izkazuje svoto 140,963.376 kron za uvoz in 97,944.056 kron za izvoz, skupaj torej 238,907.432 kron.

Dopisi.

Za dijaško kuhinjo v Ptuj se je nabralo na gostiji Alojzija Kostanjevca, trg. nastavljenca v Ptuj, z gđc. Marijo Rihterjevo pri Sv. Marku 220 K. — Na gostiji Antona Brenčiča pa je nabral g. brat Vinko 470 K. — Ob blagoslovljenju kapele pri Vuku v Starošincih je nabral g. Gril Adolf, kaplan v Cirkevcih 65 K. Iskrena zahvala.

Shod JDS pri Sv. Barbari v Haložah v nedeljo, dne 21. novembra 1920. Mesto gg. dr. Kukovca in Rebeka, ki vsled novo zapadlega snega nista mogla dospeti iz Središča, je posetil ta shod dr. Gosak iz Ptuja. Velika dvorana pri Reicherju se je napolnila kmečkega ljudstva in obrtnikov. „Samostojni“ so ugovarjali pri točki agrarne reforme, se pritožili, da na bencin ni trošarine in gledé nekaterih drugih malenkostij. Naš govornik jim je pojasnil njihove zmote, nakar se je shod končal v lepem soglasju. — Naša organizacija pri Sv. Barbari dovolj pridno deluje.

Miha Brenčič, gerent okrajnega zastopa, nam poroča, da je g. Muhič pri okrajnem zastopu nastavljen le kot pomožni uradnik in prejema mesečno plače 600 K.

Državna razredna loterija. V prihodnjih dneh začela bode poslovati naša državna razredna loterija. Vsako kolo je razdeljeno v 5 razredov ter se bodo izdajale cele, polovične, četrtinske in osmidske srečke. Cena celim srečkam za vsak razred znaša 192 K in bode v vsakem kolu izžrebana polovica vseh srečk. Glavni dobitek znaša 4,000.000 K. Interesenti se opozarjajo, da si naročijo in pustijo rezervirati srečke že v naprej čim prej, da se jih zamore naročiti. Pooblaščen prometno mesto za državno loterijo v Ptuj je Podružnica Ljubljanske kreditne banke.

Denarnica pozabila. 10. t. m. dopoldne se je pri mesarju Urbanu v Ptuj pozabila denarnica z denarjem okoli 1700 kron in različna pisma (orožni list in lovska karta. Najditelj se prosi, da zgoraj omenjene liste in lovska karta. Najditelj se prosi, da zgoraj omenjene liste in polovico denarja vrne lastniku Mihaelu Debeljaku, posestniku na Mejah, pošta Sv. Barbara, Haloze.

Sp. Polskava. Dne 16. novembra 1920 zvečer so pri gosp. Antonu Vivod pokradli neznan tatovi veliko množino moške in ženske obleke in skoraj vse perilo. G. Vivod je oče 9 otrok, med katerimi je 7 nepreskrbljenih. Rodbina je tem občutnejše oškodovana, ker se živijo izključno od očetovega zaslužka, in nekateri v rodbini nimajo družega obleči, nego kar imajo na sebi. Za tatovi še ni nobenega sledu. Sviri se pred nakupom ukradenih stvari.

Jurij Pučko †. V Krškem je umrl dne 22. t. m. po kratki in mučni bolezni notar dr. Jurij Pučko, rojak od Sv. Andraža v Slovenskih Goricah, ki je opravljal svoj posel nad 30 let v Krškem, ter bil pri občinstvu zelo priljubljen.

Društvene vesti.

Podružnica mariborskega dramatičnega društva za Ptuj ima svoj redni občni zbor dne 27. novembra 1920 ob 20. uri v Narodnem domu. Dnevni red: 1. Zapisnik prejšnjega občnega zbora. 2. Poročila: Blagajnika, tajnika, gospodarja, knjižničarja in intendanta. 3. Sprememba pravil. 4. Volitev novega odbora. 5. Slučajnosti. K obilni udeležbi vabi odbor.

Kultura.

Koncert virtuoza na goslih Norbert Kubáta. Imenitni v celi čehoslovaški republici dobro znani virtuoza na goslih Norbert Kubát, učenec prof. Ševčika, priredi dne 2. decembra t. l. v mestnem gledališču koncert. Opozarjamo cenjeno občinstvo že sedaj na to prireditve, ki bo nudila pri vseskozi prvovrstnem klasičnem sporedu redke muzikalične užitek. Kubát je v kulturnem inozemstvu znan kot eden najslavnejših violinistov, kojega igra je zelo cenjena vsled očiščenega okusa in mirnosti plemenitega muzikaličnega izvajanja. Njegovo igro so češki časopisi primerjali igri Kubelika. Na glasoviru ga bo spremljala virtuozinja Erna Resič. Predprodaja vstopnic v trafiki v rotovžu, florjanski trg 1.

Književnost.

„Kaj se ne spodobi“ se imenuje žepna knjižica, ki jako dobro opisuje vse slabe navade, ki so razširjene med ljudstvom in je ob enem izvrstna svetovalka, kako se mora človek obnašati v vsaki dostojni družbi. Prikladna je za vsak stan in za vsako priliko. Dobi se za ceno 10 K v vsaki knjigarni. Izdal in založil anončni zavod „Vedež“ Maribor, Gregorčičeva ulica 6.

Anton P. Čehov, „Sosedje in druge novele.“ Poslovenil Fran Pogačnik v Ljubljani 1920. Cena 18 K, po pošti K 1.60 več. S to zbirko stopa pred nas Anton P. Čehov, novelist svetovnega slovestva. Fin psiholog obdeluje snov vsestransko ter slika življenje umetnikov, bogatašev in malih ljudi z dosledno realistično in neizprosno resnicoljubnostjo. Pričujejoče novele nam pričajo, kako se je znal lotiti problematične ženske nravi in izpremenljivega ženskega značaja. Delikatne stvari, kakor ženske nezvestobe v zakonu, stremljenje ženske duše dvigniti se nad vsakdanjost, otresti se lažnjive morale in se izpolniti kakor moški, dalje žensko objestnost in muhavost, obvladuje pisatelj z nedosežno lahkoto in dovršenostjo. Knjiga obsega poleg naslovne povesti še nastopne: „Babje carstvo“, „Veliki in mali Volodja“, „Znanemiti ljudje“, „Dobri ljudje“ in Rotschildove gosli.“ Knjiga se naroča pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ulica 6.

Razno.

Od pošte. Polenšak se dodeli s 1. decembrom 1920 poštne uradu v Moškanjcih. S Polenšakom se priklopijo Moškanjcem tudi občine: Polanci, Slomi in Hlaponci, le kraj Rotman še ostane nadalje v okolišu poštne urada Juršinci. Poštni nabiralnik Polenšak se torej izloči iz območja poštne urada Juršinci in dodeli poštne okrožju Moškanjci.

Okrožno sodišče za Prekmurje se baje ustanovi v Murski Soboti. Ako bi to ne bilo mogoče, naj bi se napravilo vsaj v Ljutomeru ali Gornji Radgoni, ker je za Prekmurje Maribor res preveč oddaljen, posebno zato, ker še vedno ni železniške zveze.

Korošec je prekosil Darwina. Minister dr. Korošec je imel 15. t. m. v Ptuj na shodu zanimivo predavanje o razvoju človeka. Ob tej priliki je izjavil, da je človek med 10. in 20. letom podoben psičku, ki povsod volha, od 21. do 30. leta je podoben pavu, ki se šopiri, kakor bi bil ves svet njegov, od 31. do 40. leta levu v puščavi, ki rjove in hoče osvojiti ves svet, od 41. do 50. leta kameli, ki skuša nagrabiti čim več za ženo in otroke, od 51. do 60. leta medvedu, ki skuša skakati po drevju, a se mu to le redkokdaj posreči, od 61. do 70. leta poštne konju, ki izmučen vleče voz, od 71. leta naprej pa človek sploh nima pravice do življenja na tem planetu.

Največji diamant sveta. Ameriški listi poročajo, da je bil pred kratkim v New Yorku na prodaj tako velik diamant, kakršnega doslej še nihče ni videl v Zjedinjenih državah. To je največji diamant sveta, last bivšega maroškega sultana Abdula Hafida. Tehta 183 karatov.

Telegrafske zveze. Z dnem 3. t. m. vpostavile so se direktne brzozjavne zveze med Beogradom, Zagrebom, Trstom, Dunajem, Prago, Budimpešto, Monakovem, Parizom, Hamburgom, Draždanih, Lipskem, Berlinom in Varšavo.

Nabava sladkorja. Ministrstvo za prehrano in obnovo zemlje je pričelo z izdajanjem kuponov raznim ustanovam in korporacijam, na podlagi kojih si bodo zamogle iste nabaviti sladkor v državnih sladkornih tovarnah. Cena za kg znaša 14 dinarjev, od katerih pripada 12 dinarjev tvornici, 2 dinarja pa državi kot monopolna taksa.

Ponarejene lire. Časopisi prinašajo vesti, da se je v zadnjem času utihotapilo v našo državo veliko število ponarejenih bankovcev po 50 lir. Italija je bila že v mirnem času država, kjer je falzifikacija bankovcev bujno cvetela. Svetujemo vsakomur, kdor ima s tem denarjem opravila, da naj bo skrajno previden.

Tihotapljanje z valutami. Kljub vsem mogočim odredbam tihotapstvo z valutami še vedno bujno cvete. Ker tudi carinarnice niso bile kos uspešnemu izsledovanju te vrste tihotapcev, je finančno ministrstvo določilo posebnega uradnika, kateri pregleduje potnike po železnicah. Temu organu se je v najkrajšem času posrečilo izslediti dva tihotapca, od katerih je skušal prvi spraviti 36.000, drugi pa 16.000 dolarjev preko naše meje. Denar se je seveda zaplenil.

Trošarina od olja in kvasu se pobira samo še do 1. decembra in se potem odpravi.

Naši poštni uradi na Koroškem ostanejo le sledeči: Dravograd, Kotlje, Guštanj, Prevalje, Mežica, Črna in Jezersko.

Dacarji se odpravijo? Po novem letu se baje misli izročiti pobiranje trošarine na vino finančni straži, a sedanji užitninski uslužbeneci (dacarji) bi se odpustili.

Naš izvoz in uvoz. V prvi polovici t. l. se je izvozilo iz naše države blaga za 465 milijonov, uvozilo pa za 1 milijardo in 300 milijonov, torej se je več uvažalo kot izvažalo za 840 milijonov kron. To pomeni, da smo v trgovski bilanci pasivni. Izvažali smo poglavitno les (za 920 milijonov) in žito (za 136 milijonov kron).

Vrednost tujih valut. Ameriški dolarji 34 do 35, italijanska lira K 5-15.

Mariborska sodišča tri dni pred volitvami in tri dni po volitvah ne bodo poslovala, ter so vse za ta čas določene razprave odložene.

Urednik „Slov. Gospodarja“ zopet obsojen. V četrtek je stal pred mariborsko sednjo zopet urednik Žebot radi častikraje, ker je

v „Slov. Gospodarju“ nesramno blatil g. Habjana iz Šmarja pri Jelšah. Tudi v tej tozbi je Žebot hotel uiti roki pravice s tem, da je najprej tajil, da bi sploh čital tiste lažnjive notice, potem se je zopet „spomnil“, da je čital in hotel nastopiti dokaz resnice. Sodnik pa je Žebota raje obsodil na 400 K kazni in v povračilo stroškov, ki ne bodo ravno majhni. Kakor znano, je bil Žebot še le pred kratkim pred okrožnim sodiščem pravomočno obsojen radi poskušene podkupovanja uradnika. — Ali ima tak človek aktivno in pasivno volilno pravico?

Čitajte in razširjajte „Ptujski list.“

Viničar ali viničarska vdova

z več delavskimi močmi se sprejme. Vpraša se v odvetniški pisarni g. dr. Sadnika v PTUJU.

Gospoštija GROFA DRASKOVICH

v Malem Bukovcu potrebuje

2 vincelira in 1 nadvincelira

Ponudbe kakor spričevalo naj se pošljejo na „Gospodarsko upravo“ Mali Bukovec via Legrad.

Naznanilo obrti.
 Naznanjam cenj. občinstvu, da sem otvoril v Ptuj

mesarijo

Cenjenim odjemalcem bom nudil blago prvovrstne kakovosti.
 Postrežba točna in solidna.
 Za obilen obisk se priporoča
Karl Kossär, mlajši, mesar.

Tvrdka L. KULNIK

sedlarija in tapetarija v Ptuj

se priporoča za izdelovanje in popravo konjskih kakor tudi vseh drugih oprem ter vseh v sedlarsko stroko spadajočih predmetov. Posebno se še priporoča tapetarija. Vsa dela se izvršijo točno in v popolno zadovoljstvo.

L. Kulnik, sedlarija in tapetarija v Ptuj,

Spodnja dravska ulica 6.

Trgovski učenec, pošten in zanesljiv, z dobrimi šolskimi spričevali, se sprejme pri g. Francu Urch, trgovina z mešanim blagom v Bukovcih pri Ptuj.

Tovarna usnja v Radečah

sprejme treznega in poštenega

nočnega čuvaja

pod ugodnimi pogoji. Ponudbe na tovarno usnja Aleks Podvinec v Radečah pri Zid. mostu.

Prva jugoslov. tovarna za usnje in čevlje na Bregu pri Ptuj

kupuje svinjske kože

po najvišjih cenah. Sprejmejo se v

tovarni na Bregu, pri usnjarju g. Francu Potočniku, Minoritski trg šte. 3 in v trgovini Josipa Piricha, Hrvatski trg.

Raznovrstno železnino
 po kolikor mogoče najnižjih cenah nudi domača tvrdka
Anton Brenčič.

Drvno oglje prodaja v večji količini uprava vlastelinstva Trakoščan, ž. p. Bednja

Stavbinska družba Treo & drugi se priporoča.

Miši - podgane - stenice - ščurki

in vsa golazen mora poginiti ako porabljaate moja najbolj preizkušena in splošno hvaljena sredstva kot: proti poljskim mišim 10 K, za podgane in miši 10 K, za ščurke 20 K, posebno močna tinktura za stenice 12 K, uničevalec moljev 10 K, prašek za uši v obliki in perilu 10 in 20 K, proti mravljam 10 K, proti ušem pri perutnini 10 K, prašek proti mrčesom 10 in 20 K, mazilo proti ušem pri ljudeh 5 in 10 K, mazilo za uši pri živini 6 in 10 K, mazilo proti garjam 12 K. Pošilja po povzetju **Zavod za eksport**

M. JÜNKER, ZAGREB 112, Petrinjska ulica 3.

Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Ptuj.

Delniška glavnica in rezerve okroglo 95,000.000.—

CENTRALA V LJUBLJANI.

Prometno mesto državne razredne loterije.

PODRUŽNICE v Splitu, Celoveu, Sarajevu, Gorici, Celju, Mariboru in v Borovljah.

Obrestuje vloge na knjižice in na tekoči račun s 3½% brez odpovedi, proti 3 mesečni odpovedi s 3¾% čistih.

Daje trgovske in aprovizijske kredite. Izvršuje vse bančne transakcije.